首届天津音乐节开幕式音乐会将上演

感受天津这座音乐之城

本报讯(记者 翟志鹏)在天津乐迷的 热切期待中,"中银之声"首届天津音乐节 开幕式音乐会,将于明日在天津大剧院音

首届天津音乐节由市委宣传部、市 文化和旅游局、天津海河传媒中心等主 办,以"乐动津城、品味生活"为主题,以 打造具有"全国影响、天津特色、业界认 可、群众喜爱"的音乐盛会为目标,策划 开展一系列高水准、多样化的音乐演出 和融入城市生活的音乐文化活动。音乐 节分为四大主题板块,在4月至本月初

"2023全国和声(天津)学术研讨会"

本报讯(记者 翟志鹏 摄影 姚文生)

此次研讨会由中国音协作曲与作曲理 论学会、天津音乐学院主办。研讨会期间,

日前,"2023全国和声(天津)学术研讨会"

来自全国的专家会聚天津,针对全国和声

理论教学、学术研究以及音乐创作的现状, 主要围绕中国五声性调式和声的理论与教 学研讨、中国当代音乐创作的和声学术探

讨以及其他和声学术研究成果交流等内容

团演奏,国家一级指挥董俊杰、易娟子执

棒。音乐会选取了我国著名作曲家和优

秀中青年作曲家创作的14首原创作品,

集中展示了作曲家对当代作曲的探索、对

现实生活的关怀及和声理论的最新艺术

实践成果。

此次的两场音乐会均由天津交响乐

专场音乐会在天津音乐学院上演。

专场音乐会在津举办

举办的"春之交响——预热篇"中,天津 观众欣赏到一系列交响、声乐、民乐、歌 剧等演出。

作为音乐节开幕式音乐会,本场演出 将拉开音乐节主体部分"津夏璀璨——演 出篇"的大幕。演出以交响乐为主,融入 民乐、声乐演唱等多种形式,由天津歌舞 剧院、天津交响乐团、天津音乐学院、天津 茱莉亚学院组成"天津百人联合乐团"和 "天津百人联合合唱团"。音乐会由天歌 艺术总监、天交音乐总监李飚执棒。庞大 的演出团队将为音乐会奠定辉煌、震撼的 基调,也将充分展示我市艺术院团院校的

本场音乐会的另一大看点是艺术名家 和优秀青年演员的加盟。演出特邀著名 小提琴演奏家吕思清担任小提琴独奏,他 将为观众带来赵季平《第一小提琴协奏 曲》。作为从天津走出的两位女艺术家, 著名女中音歌唱家关牧村、著名二胡演奏 家宋飞将借本场演出"回娘家",分别为家 乡父老献上声乐曲目《打起手鼓唱起歌》、 二胡与乐队《杨柳青青》等作品。著名歌 唱家王宏伟、"金钟奖"金奖得主王泽南、

优秀青年女高音张晏蓉将演唱《一个都不 能少》《我的太阳》《玛依拉变奏曲》等曲 目。钢琴家宋思衡将与乐团联手奏响钢 琴协奏曲《黄河》第四乐章"保卫黄河"的

音乐会还将上演的曲目有《红旗颂》 《花之圆舞曲》《凯旋进行曲》《新时代进行 曲》《在希望的田野上》等。目前,演出团队 正在紧张排练中,演员们表示,努力以一场 高水准的演出为今夏津城的音乐盛宴启 幕,让市民与游客感受到天津是一座独具 魅力的音乐之城。

冯骥才走进北京大学

"文学因人而异"主题讲座赢得学子们掌声



的身份走进文学世界,从一开始就有"把小 说写成艺术品"的想法,同时他对视觉形 象、色彩光影特别敏感,偏好将画面作为表 现小说情节的支撑点,比如《高女人和她的 矮丈夫》的灵感就来自于日常生活的画面; 而新作《艺术家们》则糅合了多年来他作为 画家感受到的各种文化冲击体验。冯骥才 认为,每个人都需要认识自己,发现自己, 在此基础上再创造自己,由此才能真正走 上文学创作之路。

关于地方性写作,冯骥才说,每个地方 都有自己的文化,不仅是它的歌舞、手艺、 民俗、信仰,更深刻的则是方言和集体的性 格。他笔下的天津是由租界与老城两个文 化空间的冲突发展出来的,津味小说不仅 要写好天津故事,还要写好天津人。在他 看来,天津人讲义气、好强、要面子、幽默, 小说中的人物语言是天津话,叙述语言就 要有"天津劲儿"。

互动环节,冯骥才详细解答了小说 的艺术性与江湖气、创作中时间和空间 的影响、非遗保护与旅游开发、作家对自 己作品的解读等问题,赢得了学子们的 阵阵掌声。

中国电影华表奖颁奖典礼在京举行 《我和我的祖国》成为大赢家

本报讯(记者 张钢)昨晚,由国家电影 局主办的第十八届、第十九届中国电影华 表奖颁奖典礼在京举行。

《我和我的祖国》《流浪地球》《攀登者》 《中国机长》《古田军号》《音乐家》《黄大年》 《信仰者》《烈火英雄》《哪吒之魔童降世》10 部影片获第十八届华表奖优秀故事片奖; 《长津湖》《穿过寒冬拥抱你》《邓小平小道》 《奇迹·笨小孩》《你好,李焕英》《守岛人》 《我和我的父辈》《白蛇传·情》《送你一朵小 红花》《姜子牙》10部影片获第十九届华表 奖优秀故事片奖。

任素汐与张子枫分别凭借《我和我的祖 国》《我的姐姐》获得第十八届、第十九届优秀 女演员奖;出演《我和我的祖国》的张译与《守 岛人》主演刘烨分获两届优秀男演员奖;陈 凯歌、张一白、管虎、薛晓路、徐峥、宁浩、文牧 野凭借《我和我的祖国》获得第十八届华表奖 优秀导演奖;陈凯歌、徐克、林超贤凭借电影 《长津湖》获第十九届华表奖优秀导演奖。

"幻境舞蹈季"论坛举办

本报讯(记者 翟志鹏)日前,天津大 剧院 2023 幻境舞蹈季 5 月学术论坛在津

此次论坛由天津保利剧院管理有限公 司与天津文艺评论家协会、南开大学审美 文化研究中心联办,旨在借助天津大剧院 的资源,为舞蹈及文化界专家学者搭建平 台,探讨当代中国舞蹈艺术的发展。论坛 上,以本届舞蹈季展演剧目《只此青绿》《大 饭店》《咏春》《生长》《孔雀》等为例,来自京 津沪的专家展开热烈讨论,共同探索新时 代舞蹈艺术的转化与创新,论坛还邀请了 我市观众代表参加。

书香天津·校园大学生"悦读之星"评选活动启动会举办 全民阅读活动在校园深入开展

本报讯(记者 仇宇浩)昨日,"奋进新征程·阅读新未来"2023 年书香天津·校园大学生"悦读之星"评选活动启动会举办。

本次评选活动由市新闻出版局、市教委指导,市全民阅读活动 办公室、市高校图工委及市高等教育文献信息中心主办,天津中德 应用技术大学承办,全市各高等院校组织并实施。

来自我市53所本科院校、军事院校及部分独立院校、高职院 校的图书馆馆长及教师代表参会。会上,嘉宾们针对高校阅读推 广工作进行了经验交流与案例分享,促进了我市各高校之间的积 极交流与深切合作。

书香天津·校园大学生"悦读之星"评选活动已举办了8届,是 我市全民阅读重点品牌活动,彰显了我市大学生良好的学风和追 求梦想的青春活力。

国家文物局等部门公布主题展览征集结果 我市3家文博场馆入选推介名单

本报讯(记者 刘茵)日前,国家文物局、中央文明办、中央网信 办公布了2023年度"弘扬中华优秀传统文化、培育社会主义核心 价值观"主题展览征集结果。我市3家文博场馆入选推介名单。

天津博物馆"运河、城市、人家——天津运河文化展"预计展出 文物350余件(组),辅之以场景、模型、电子地图等多媒体手段,全面 展现天津运河文化的多姿多彩,呈现运河对城市建设、经济发展、文 化生活等方面的深远影响,凸显运河、城市、人家的和谐发展。

平津战役纪念馆"共和国"战神"——人民炮兵光辉历程展' 以建军96年来人民炮兵的发展历程为主线,分为"革命淬火 百 炼成钢""开启新程 自主发展""鼎新革故 科技强兵""铸魂胜 战 赓续辉煌"4个部分,集中展现人民炮兵在各个历史时期的辉

天津自然博物馆"本草 健康"展览共计展出展品227件,分为 本草释义、本草传奇、本草养生、本草拾趣四大单元,从自然科学的 角度充分挖掘中药材中的植物学、动物学趣味知识及其所蕴含的 文化内涵,让本草"活"起来,使观众直观地感受中医药独特的文化 魅力和科学价值。

"到源头饮水 进校园采风"主题活动启动 天津作家走进校园调研、采风

本报讯(记者 仇字浩)昨日,由南开区教育局、市作协创联部 和市青年发展促进中心主办的"到源头饮水 进校园采风"主题活 动,在南开区中营小学启动。

现场,主办方首先为中营小学"深入生活、扎根人民"新时代文 学实践基地、职业道德教育与文学社会服务示范基地揭牌;随后为 天津作家进南开区校园采风队授旗,开启天津作家进南开区校园 调研、采风活动。

作家陈曦以"在生活中发现诗"为题,为中营小学师生带来一 堂文学辅导课。

外援伤病恢复良好 谢维军将担纲锋线

津门虎队今晚客战梅州客家队

本报讯(记者 顾颖)今天19:35,天津 津门虎队将在中超联赛第9轮比赛中,客 场挑战梅州客家队。由于外援中锋贝里 奇在上一轮与山东泰山队的比赛中鼻骨 骨折,并没有随队前往梅州,因此津门虎 队中的梅州籍前锋谢维军将担纲锋线,几 乎已经成了球队的一张"明牌"。在昨天 的赛前新闻发布会上,谢维军表示,自己 会以平常的心态去参加比赛,在场上全力

以赴,争取把最好的自己展现出来。

昨天傍晚,津门虎队在五华奥体中 心惠堂体育场进行了适应场地训练。密 集的赛程,加上远途征战,以及当地相对 湿热的天气,队员们普遍比较疲惫,对 此,津门虎队主教练于根伟说:"从天津 到梅州的客场之旅确实非常辛苦,包括 之后的大连客场,球队一直按照小战役 在准备一周双赛的这两个连续客场,希 望球员们从身体到精神,都能有意识地 主动克服困难,用信念去支撑和弥补一 些东西。"

上一轮比赛,受伤的外援梅里达已 经替补出场,本次出征,另一名有伤在 身的外援安杜哈尔也随队出征,他们二 人能否在和梅州客家队的比赛中亮相, 一定程度上影响着津门虎队的阵容厚 度。于根伟表示,他们的恢复情况比较

不错,虽然安杜哈尔只是逐渐进行恢复 性训练,但是已经算是正式归队了,球 队安排本场比赛的阵容,大原则就是要 让状态最好的球员应战。

梅州客家队目前积8分排在中超积 分榜第10位,他们的主教练里斯蒂奇评 价津门虎队很强,在身体对抗方面非常 有冲击性,他们为此做了针对性的部署 和演练。

中超昨日焦点多 既有大比分 又有大罚单

孙颖莎一日三赛皆奏凯 本报讯(记者 苏娅辉)昨天,德班世乒

德班世乒赛各单项全面开打

赛各单项展开全面争夺。女单、女双和混 双三线作战的世界第一孙颖莎,在6个小 时里接连出战全线奏凯。

在最新世界排名中,孙颖莎在女单、女 双和混双三线稳居世界第一。德班世乒 赛,三线作战的孙颖莎迎来了全面出击的 机会。女双比赛中,孙颖莎/王曼昱以3:0 战胜阿库拉/奇塔莱。混双比赛中,孙颖 莎/王楚钦以3:1战胜巴多夫斯基/巴约。 女单首轮轮空的孙颖莎首战对阵奥地利球 员索尔佳。比赛毫无悬念,孙颖莎4:0轻

取对手,4局仅让对手得到19分。 与女单的横扫不同,孙颖莎在女双和 混双中都遇到了一些困难,好在都一一化 解。她表示,与王曼昱第3次出战世乒赛, 二人之间非常熟悉,相互信任,遇到问题能 共同克服解决。混双取胜同样是建立在彼 此的信任和沟通上。孙颖莎表示,一日三 赛让她逐渐适应比赛的氛围和节奏,精力 的转换是关键。随着比赛的推进,接下来 的备战工作必须更加细致。

男单次轮,马龙4:0加拿大选手王臻,樊 振东4:1希腊选手吉奥尼斯,梁靖崑4:1日本 名将吉村真晴。男双方面,樊振东/王楚钦 3:0哈萨克斯坦组合格拉斯门科/克尔曼加 利耶夫,林高远/林诗栋3:0斯洛伐克组合皮 斯特耶/泽林卡。陈梦4:0泰国选手萨维塔 布特,陈梦/王艺迪横扫跨国组合迪亚科努/ 肖瑶茜,混双蒯曼/林诗栋3:1晋级。

本报讯(记者 顾颖)昨天是中超联赛 第9轮比赛的首个比赛日,共进行了4场比 赛,其中两场比赛出现了大比分。北京国 安队主场6:2战胜沧州雄狮队,最近几轮比 赛反弹势头迅猛;武汉三镇队客场5:0战胜 南通支云队,也逐渐回升到了积分榜前区。

成都蓉城队凭借常规比赛时间即将结 東时的进球,主场2:1战胜上海申花队,不 仅结束了申花队开赛以来的不败,也有效 增加了本队的积分,这场比赛的一大亮点 是,下半场超长补时12分钟。长春亚泰队 主场1:0战胜青岛海牛队之后,积分和成都 蓉城队一样增加到17分。

虽然昨天是比赛日,但是中超联赛的 焦点,更多集中在上午中国足协开出的两 张罚单上——鉴于第8轮比赛,山东泰山队 的贾德松和武汉三镇队的阿齐兹,都有暴 力犯规行为,中国足协分别对他们处以停 赛5场、罚款5万元人民币和停赛4场、罚款 4万元人民币的处罚。对贾德松的处罚,是 之前可以预见的,因为他的暴力行为导致 津门虎队球员贝里奇鼻骨多发性骨折。至

于阿齐兹的处罚,对应的是他在本队与成 都蓉城队的比赛过程中,有踩踏对手的行 为,而当时主裁判并未对此作出反应。 在收到对阿齐兹的处罚通知后,武汉

三镇足球俱乐部很快对外发表声明,表示 拥护中国足协对俱乐部球员的处罚决定, 并且对阿齐兹进行通报批评、罚款1美元, 对俱乐部总经理及分管球队的副总经理也 进行通报批评,分别罚款100元人民币和 50元人民币。虽然三镇俱乐部态度非常 鲜明,但是超级小额的罚款也耐人寻味。

我市首批社体指导员社区服务实践基地挂牌

本报讯(记者 梁斌 摄影 崔跃勇)在 开展社会体育指导员志愿服务走基层的 基础上,天津市体育局将科学健身指导服 务与社区融合,创新性建立"社会体育指 导员社区服务实践基地"。昨天上午,天 津市首批社会体育指导员社区服务实践 基地挂牌仪式在和平区五大道街华荫南 里社区居委会举行。

据了解,天津市所创建的社会体育指 导员社区服务实践基地为全国首创,首批 基地分别设立在和平区尚友里、华荫南里、 国际公寓第二社区、福林里4个社区。天津 市体育局相关人士表示:"基地挂牌后将整 合社会体育指导员资源,充分发挥社会体 育指导员职能,把更多健身方法、科学健身 指导服务送到社区、送到群众身边。"

南翠屏健康绿跑活动举行

本报讯(记者 梁斌)"全天津 向 前冲"5·21体北鲁能公馆健康绿跑活 动日前在南翠屏公园举行。近300名 社会体育指导员、健身跑爱好者在柔 道奥运冠军、天津市社会体育指导员 形象大使佟文和女排奥运冠军张娜的 带领下,共同开跑。

本次活动由天津市社会体育指导 员协会、中国绿发天津公司联合主办, 天津市体育竞赛和社会体育事务中心、 天津银行第三中心支行、天津金融投资 商会共同支持。此外,本次活动也是市 社会体育指导员协会倡议全体指导员志 愿服务走基层活动的延续,进一步推进 体育强市建设与生态保护和谐共生。

中国女排26日出征世联赛

本报讯(记者 梁斌)目前正在福建漳州集训的中国女排将于 本月26日启程奔赴日本,开启球队今年世界女排联赛的征程。中 国女排主教练蔡斌表示,本届世界女排联赛的锻炼价值很大,希望 通过比赛检验中国女排的训练成果。目前球队集训队员共有18 人,最终将选出14至16人随队出征。

今年上半年,中国女排历经了宁波北仑到福建漳州的集训。 据蔡斌介绍,中国女排把整体的战术配合作为训练重点,并通过总 结在2022年世界女排联赛和女排世锦赛中暴露出来的问题,进行 了针对性提升。在他看来,队员们在集训中训练都很刻苦,整体表 现令人满意,队伍的磨合和配合也在不断进步。

本届世界女排联赛分站赛都在距离较近的亚洲地区,总决赛 在美国举行。蔡斌认为本届世界女排联赛,对中国女排的每名参赛 队员都是一个考验。

商竣程收获法网资格赛首胜

本报讯(记者 苏娅辉)2023法网前晚展开资格赛首轮争夺, 商竣程战胜乌拉圭老将奎瓦斯,赢得双方首次交锋的同时,也收获 了个人职业生涯成人组法网首胜。

由于身体状态欠佳,商竣程自4月中旬以来一直未参赛。重回赛 场的商竣程,展现出不错的竞技状态,他以6:3、6:4获胜。下一轮,商 竣程将对阵25号种子玛洛桑,后者在罗马大师赛爆冷击败了阿尔卡 拉斯。商竣程曾在今年澳网资格赛首轮战胜过对手。

最新一期WTA世界排名中,郑钦文首次跻身Top20来到第 19位,成为目前排名最高的中国"金花"。

"CBA进校园"活动启动

本报讯(记者 李蓓)昨天,天津荣钢篮球俱乐部开展为期三周的 "CBA进校园"活动正式启动,本次活动将面向津南区较有特色的大、 中、小学开展形式多样的系列活动。

昨天下午,活动在葛洁实验小学开启第一站,天津先行者队教练组 带领部分队员和校篮球队的学生们一起热身、互动。精彩的挑战环节 将活动推向高潮,学生们组队向职业球员发起挑战,时德帅、孟子凯以2 敌8,虽然最终职业队毫无悬念取胜,但过程中学生们永不放弃的劲头 也燃爆了全场。活动最后先行者队的队员们指导校队学生进行了 5VS5比赛。在一片加油声中,"CBA进校园"首站活动圆满落幕。

太原轨道交通1号线迎泽东大街站主体结构封顶

5月21日, 随着最后一方 混凝土浇筑完 成,由中国铁 合投资建设、 中铁十八局集



团参建的太原 轨道交通1号线迎泽东大街站主体结构顺利封顶,标志着该车 站即将转入内部砌筑及附属结构施工。 邹兴 袁胜杰